



灵峰红梅

梅花迟开半个月，野生动物提早下山了……

杭州异象有多少

文 / 本报记者 金梁 摄 / 新华

今年的天气怪吗？

很多人有一肚子的话：你瞧那场大雪就够牛的，在杭州住这么多年，什么时候见过下这么大的雪啊；去逛西湖，结果发现差不多整个湖面都结了一层冰，很多人奇怪，怎么连这么大的西湖都能结冰？……

虽然众人都觉得今年的天气蛮怪的，却有人乐意“唱反调”。杭州市气象局预报科科长查贲说了句：“今年天气一点都不怪，怪的只是前几年。”

既然今年是属于正常的，为何会出现这么多稀奇古怪的事情呢？

» 异象

异象一：西湖居然结冰

解读：确实是几十年罕见的

有人说，晴湖不如雨湖，雨湖不如雪湖，雪湖不如冰湖。虽然不知道这话是从哪里来的，是否一定正确，至少很多年轻人没见过冰西湖。

有人形容今年的景象：差不多整个西湖上面，都结上了一层冰，虽然不能像在北方那样在冰上行走，可整个西湖一片寂静，也见不到荡漾的水面。

“像今年这么大的雪，杭州从1951年起，至少有过4次，最近的一次是在1998年；而冰湖，

从1951年起，杭州只有过2次，上一次是在1977年。”查贲仔细查了下数据。他说，平时说“几十年罕见的大雪”这句话其实是不准确的，只有这个冰湖倒可以说是几十年难得一见。

那么，西湖为何会形成冰湖呢？“西湖不容易结冰，是因为水面很大，水体的温度一直高于0度，不容易结起来，而那些日子下了场大雪，这些雪一直融化在湖水里面，水面温度就随着雪的温度一直下降，积累到一定程度时，也就结冰了。”

异象二：上周到过22度，这周又见0度

解读：最高最低温度，没可比性

上周有一天的最高温度达到了22度，大伙普遍以为春天就要来了。可没想到这周气象部门又告诉大家，冷空气到了，最低温度在0度左右，一下子把大伙的踏春之心都冻没了。才相隔几天，温差就相差这么大，真是怪了。

浙江省气象台气候中心科长樊高峰解释

说：“虽然这两周的温差比较大，但数据不是这样比较的，22度是上周的最高温度，而0度是这周的最低温度，这两个数字没有对比性。在冬季，这样的变化是很正常的，只是大家一直觉得今年的冬天怎么这么久啊，对春天很渴望，现在天气又冷回去了，所以感到有点失望罢了。”

异象三：野生动物提早跑出来了

解读：主要是太冷太饿了

杭州野生动物救助站最近接到一些电话，都是讲有野生动物闯进家里的事情。“本来这个季节是不太有东西跑出来的，很多动物现在还在冬眠，至少要到4月以上，天气转暖以后才会出现这种情况。”救助站的工作人员开始时有点不解。

前些日子，万松岭一带有个居民打电话来说，有只松鼠模样的动物跑进家里来了，赶也不走，后来还掉进了抓流浪猫的笼子里，刚开始还咬又抓的，后来就没力气了。居民喂

它点食物，吃得很香。居民没办法，又不想伤害它，只好打电话给救助站，后来它就被送到了救助站内。

“这个动物叫山獾，胆子很小的，平时很少出没在有人的地方，没想到这次直接跑到人家家里去了。”救助站工作人员分析，可能是最近天气一直很冷，这些小动物找不到食物，所以就跑到山下来了。

除了山獾外，救助站最近还收进猫头鹰、白鸽、白鹭等不少动物。

» 追问

追问一：龙井可能没明前茶？

解读：其实早些年就是这么晚的

按照气象专家的说法，既然今年天气正常，为何茶农说可能没有明前茶；而往年天气不正常，明前茶却一直好好的，而且能提早采摘？

“最关键的是那场大雪，冬天下雪本来是很正常的事情，可谁也没有料到居然下这么大。大雪过后，对作物总是有影响的，至于有没有明前茶，估计要看今后的天气。”查贲解释道。

孙子泉是茶农孙子泓的哥哥，在茶叶公司工作，在浙医一院对面有一家自己的茶叶店，每年到了茶叶可以采摘的时候，便到处去收茶。

“茶叶的采摘日期每年都在变化，这个跟每年的节气变动有关。但很早的时候，采茶都是蛮晚的，一般都要临近清明节的时间，才可以去采，而且数量也不多。现在早熟品种多了，天气一直变暖，采摘茶叶也就越来越早了。”

在采访孙子泓的时候，他们虽然对今年的茶叶产量并不怎么乐观，觉得可能达不到去年的收益，但面对采摘时间晚，甚至没有明前茶的“怪”现象，并不感到很吃惊。“再早些年的时候就是这么晚的，也没什么好奇怪的。”孙子泓说。

追问二：迟来的梅花可能和桃花一起开？

解读：可能性很小

以前12月的时候，就能闻到远处的梅花香了。持续到次年的2月末，梅花凋谢得差不多，赏花一族们便开始等待早开的桃花。

今年的梅花特别晚，2月初第一批梅花悄然绽放，园林部门才宣布进入赏梅期，灵峰、植物园、超山等赏梅胜地才开始红火起来。前些日子，记者向杭州植物园打听，办公室的工作人员说，目前园内梅花的开花率只有40%，估计要到3月，梅花才能完全绽放。

“三月桃花四月红”，那么迟开的梅花会不会跟桃花一起盛开呢？这种场面可没怎么见过哦。“一般这种情况很少会出现，梅花的迟开是因为天气太寒冷，那桃花也面临这个问题，今年3月份估计见不到桃花开。”查贲说。

“梅花和桃花一起开的可能性一点都没有吗？”记者依然还是有点好奇。

“或许接下来的天气，一下子温度提高的话，早熟的桃花有可能开吧，但这种可能性很小。”

追问三：今年春天会很短？

解读：冬天长了，春天自然就变短

按照常理来说，冬天长了，春天就明显会短，这是个自然规律。查贲和樊高峰对于这个说法，都很认同。“前几年一直是暖冬，感觉冬天好

像没怎么过，春天就到了，这几年的春天就比较长些。而今年正好相反，冬天一直持续着没有过去，那么很明显，春天就会变短。”

追问四：今年夏天会大热？

解读：这话没什么科学性

目前普遍有个说法，今年冬天特别冷的话，那么夏天肯定又是燥热。“这个说法不一定正确，曾经也有专家做过这样的研究，有时候的确发现冬天特别冷、夏天特别热的个案，可这只是

少数，没有科学性。”樊高峰说。

查贲举例说，去年夏天的温度明显偏高，高温天也特别多，那也不能推算出去年的冬天就一定很冷啊，相反，去年还是个暖冬。